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Anfragen-Nr.
AF-0064/2020

Anfrage

Herr Marco Neumann
Mitglied der NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage des Stadtratsmitgliedes Herrn Neumann - Situation der Altstandorte und
ungenutzter stadtischer Immobilien in 2019

I. Sachverhalt
Es wird Bezug genommen auf die Anfrage AF-0417/2018 zur Situation der Altstandorte. Hier wurde
eine Ubersicht der Altstandorte ausgereicht, welche auch den aktuellen Sachstand im Jahr 2018

enthielt.

Il. Fragestellung

1. Welche Verbesserungen und Fortschritte konnten bei den in der Ubersicht (s. o.g. Anfrage)
befindlichen Altstandorten seit unserer letzten Anfrage im Konkreten erzielt werden (Bitte
reichen Sie uns abermals eine aktualisierte Ubersicht aus, die auch eventuell neu
hinzugekommene Flachen und Immobilien enthilt. Bitte auch SWG-Immobilien und
Bewirtschaftungskosten fiir alle Objekte nebst Haushaltsstellen auffiihren!)?

2. Welche Planungen bestehen hinsichtlich der Entwicklung, Sicherung oder Verduferung von
Altstandorten in Eisenach im Jahr 20207?

3. Welche Entwicklungen gibt es an den Standorten des Programms ,Zentral genial” und kann die
Reihe der Standorte erweitert werden?

4. Hat es seit der oben genannten Anfrage Ersatzvornahmen an einem Altstandort gegeben? (Wenn
ja, wo und welche und aus welchen konkreten Griinden?)

Herr Marco Neumann
Mitglied der NPD-Stadtratsfraktion
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Herr Marco Neumann
Mitglied der NPD-Stadtratsfraktion

lhre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

28.01.2020

Beantwortung der Anfrage des Stadtratsmitgliedes Herrn Neumann - Situation der Altstandorte und
ungenutzter stidtischer Immobilien in 2019 (AF-0064/2020)

Ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

zu 1.
Zu den Fortschritten und Planungen der Altstandorte siehe aktualisierte ,Ubersicht zu den erfassten
Altstandorten” (Anlage).

Soweit Grundstiicke bzw. Immobilien der SWG als Altstandort identifiziert worden sind, finden sich
diese in der Ubersicht wieder. Die Weitergabe von Informationen zu Bewirtschaftungskosten von
Immobilien, die sich nicht in stadtischem Eigentum befinden, ist — wie auch in der Beantwortung der
Anfrage AF-0417/2018 bereits dargelegt — nicht moglich.

zu 2.
siehe Antwort 1

Des Weiteren werden im Integrierten Stadtentwicklungskonzept 2030 (kurz ISEK 2030) im Kapitel 7.3
»Brachflachen und Leerstiande” unter anderem auch die gewerblichen Altstandorte thematisiert. Es
werden Schwerpunktbereiche im Stadtgebiet Eisenach dargestellt, in denen sich Brachflachen und
Leerstande konzentrieren. Fir diese Bereiche werden mogliche Entwicklungsperspektiven aufgezeigt.
Das ISEK 2030 ist online abrufbar unter:

https://www.eisenach.de/rathaus/satzungenkonzepteb-plaene/konzepte/stadtentwicklungskonzept

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800
buergerbuero@eisenach.de www.eisenach.de | info@eisenach.de

Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung:

Mo 9:00 - 12:00 Uhr Mo 8:00-16:00 Uhr Do 7:00- 18:00 Uhr Wartburg-Sparkasse

Di  9:00-12:00 Uhr | 14:00 - 15:30 Uhr Di  8:00-18:00 Uhr Fr  8:00-16:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03

Mi  geschlossen Mi  8:00-13:00 Uhr Sa  9:00-12:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

Do 9:00-12:00 Uhr | 14:00—18:00 Uhr

Fr  9:00-12:00 Uhr Glaubiger ID: DE7503300000076704

Unverschliisselter E-Mail Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur
Ubermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine angemessene Form der E-Mail Verschliisselung.
Die elektronische Erreichbarkeit eréffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VWVSG, § 3a ThiirVwVfG, § 36a SGB | und § 87a AO.
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zu 3.

Die Innenstadtinitiative ,,Zentral Genial: Neues Wohnen in der Altstadt” ist in die zweite Runde
gegangen. Flr vier weitere Grundstiicke konnten Vereinbarungen mit Eigentiimer/inne/n
geschlossen werden. Die Abgabe der Projektskizzen fand zum Jahresbeginn 2020 statt. Die
Prasentation und Ausstellungseroffnung ist fir den 05. Marz geplant.

In Runde 1 konnten gute Losungsansatze fir Licken und Leerstandgebdude mit der ,Brache des
Monats“ vor Ort prasentiert werden. An einem Standort (Frauenplan 31) befindet sich eine
Gebaudesicherung in Durchfiihrung, an einem weiteren Standort (Wartburgallee 78, 78a) ist eine
Sicherungsmalinahme in Vorbereitung.

Nahere Informationen stehen unter www.zentral-genial.de zur Verfligung, diese werden regelmalig
aktualisiert.

zu 4.
Im Berichtszeitraum wurden keine Ersatzvornahmen an den benannten Standorten durchgefiihrt.

gez. Katja Wolf
Oberbiirgermeisterin


http://www.zentral-genial.de/

Ubersicht zu den erfassten Altstandorten im Stadtgebiet Eisenach

Erfassung Altstandorte 2001-2002 (ber ARGE Stidthiringen
aktualisiert und erganzt im Januar 2020 durch die Stadtverwaltung Eisenach, Abt. 61, Amt fiir Stadtplanung

Mit dem Begriff ,gewerblicher Altstandort” werden im Folgenden brachgefallene, leer stehende ehemals gewerblich
genutzte Objekte bzw. Grundstiicke bezeichnet, deren Nachnutzung noch aussteht bzw. noch ermdéglicht werden muss.

Nr Bezeichnung des Strae und Grundstiicks- Stand der Planung. Hinweise Darstellung im FNP
" | Altstandorts Planungsbezirk gréRe in m? & (2017)
1. | Flachen des ehemaligen Ernst-Thdlmann-StraRe 98.827 | Nachnutzung und Neubebauung z. T. erfolgt; weitere Flachenvermarktung durch Gewerbegebiet / Flache
Kasernengeldandes ThilmannstraRe Bund und Land lauft, Vermessung durchgeflhrt; Flachenkauf / -ibergabe an Stadt | fiir Gemeinbedarf
erfolgt; derzeit mehrere private Investitionen (Neubauten, Erweiterungen,
Sanierungen)
2. | Sportstatte des Friedens Kasseler Stralle 15.392 | schwierige ErschlieRung Gber Bundesstrae, gemaR FNP (2017) Entwicklungsfliche | Sonderbauflache (Sport)
ThilmannstraRe Sport und Freizeit, derzeit Untersuchungen zur alternativen Flachenverwertung
3. | ehemals Gaswerk GaswerkstraRRe 69.256 | Fordermittelbescheid fiir Altlastensanierung liegt vor, Beginn Altlastensanierung Gewerbegebiet
Stadtrandsiedlung West erfolgte, Fortfiihrung der Arbeiten im Rahmen der finanziellen Méglichkeiten
(Beaufsichtigung durch Untere Abfall- und Bodenschutzbehoérde in Abstimmung
mit der zustandigen Oberen Bodenschutzbehérde);
im ISEK 2030 als Beobachtungsflache dargestellt (d.h. nach Altlastensanierung ggf.
Erweiterung des Stadtumbaugebiets OppenheimstraBe um Gaswerk und
angrenzende Flachen, um StadtumbaumaRnahmen durchfiihren zu kénnen)
4. | ehemals FER-Standort AmrastraRe 91 3.985 | keine Aktivitaten des Eigentiimers Wohnbauflache
Oppenheimstrale
5. | ehemals FER-Standort Rennbahn / OppenheimstraRe 16.703 | in Landesinitiative "Genial zentral"; Prifung stadtebaulicher Entwicklungsbereich; | Gemischte Bauflache
OppenheimstraRe Vorstellung moglicher Interessenten lauft tiber 6rtlichen Makler
6. | ehemals Konsumbéckerei | OppenheimstraBe 16 und 18, 5.136 | Abbruch von Gebaudeteilen erfolgt, Leerstand; keine Aktivitdten des Eigentlimers | Gemischte Bauflache
AmrastraBe 61
Oppenheimstrale
7. | ehemals Lehrwerkstatt Karl-Marx-StraRRe 7.852 | Bebauungsplan seit 30.10.14 rechtskraftig, damit Baurecht fir Gewerbe- und Gemischte Bauflache
AWE Stadtzentrum Mischgebiet; keine planerischen Aktivitaten des Eigentlimers
8. | Brauereigeldande Wartburgallee ca. 10.000 | Investitionskonzept vorhanden, Teilabbruch und Zwischennutzung als Parkplatz Gemischte Bauflache
Stidstadt (befristet) umgesetzt; Umnutzung / Sanierung von Gebaudeabschnitten in Teilen
abgeschlossen (Hostel, Kletterhalle)
9. | ehemalige kaufméannische | GeorgenstralRe 26 875 | Gebdudesicherung ist erfolgt, Hotelneubau in Durchfihrung ohne Nachnutzung Wohnbauflache

Berufsschule

Stadtzentrum

der kaufmannischen Berufsschule, Fassadensanierung Kaufmannische Berufsschule
in Vorbereitung




Nr Bezeichnung des StraBe und Grundstiicks- Stand der Planune. Hinweise Darstellung im FNP
" | Altstandorts Planungsbezirk gréRe in m? & (2017)
10. | ehemaliges Kaufhaus Goldschmiedenstr. 8/10 482 | Eigentimer plant Umnutzung; Abstimmungen werden begleitet, Notreparaturen Gemischte Bauflache
Steppke Stadtzentrum abgeschlossen, Baugenehmigung liegt vor
11. | Brachflache BahnhofstraRe | BahnhofstralRe ca. 24.000 | Bodensanierung abgeschlossen, ErschlieBung lduft, Fachmarktzentrum in Bau, Sonderbauflache (Tor
Stadtzentrum Investvorbereitung Hotel/Halle ab 2020 zur Stadt)
12. | ehemals ETE Georg-Eucken-Stralle 28 2.055 | z. Z. Leerstand Gebaude und Nebenanlagen Gemischte Bauflache
Elektrotechnik Eisenach Oststadt
13. | ehemals Glterbahnhof Eichrodter Weg 55.000 | Herstellung der Busbereitstellungsflache fiir jetzt VUW abgeschlossen, Gesprache | Gewerbegebiet,
Eisenach / Kraftverkehr Oststadt mit VUW Uber Anschlussflachen seit November 2017 Bahnanlage, Griinflache
14. | BleiweiBmuhle Glldene Aue / Am Mihlgraben 16.093 | Planung VerkehrserschlieBung / Gewerbegebiet, umweltfachliche Gemischte Bauflache
Oststadt Voruntersuchungen bei Bereitschaft Eigentimer
15. | Postgelande Predigerplatz, Telemannplatz 4.582 | Umnutzung in Durchfiihrung Gemischte Bauflache
Stadtzentrum
16. | ehemaliges Hotel "Stadt LuisenstralRe 11 14.612 | Zuwendungsbescheid zur Sicherung fir Hauptgebaude aufgrund fehlender Wohnbauflache
Eisenach" (Fiirstenhof) Stidstadt Aktivitaten des ET zuriick gegeben; Verhandlungen mit SWG laufen
17. | ehemals Gaststatte Mariental 33 3.625 | nach Eigentimerwechsel ist Wiederer6ffnung der AuRenanlagen als Griinflache
"Phantasie" Siidstadt gastronomisches Ausflugsziel erfolgt, Ersatzneubau in Umsetzung
18. | ehemals B 19 12.722 | Planungen fir Nachnutzung ,,Hohe Sonne“ und bauliche Erganzungen Flache fir Wald
Ausflugsgaststatte "Hohe | yuRerhalb (Gastronomie, Beherbergung) in Abstimmung
Sonne"
19. | ehem. FER-Ferienobjekt Wolfgang / Metilstein 3.704 | Nachnutzung im AuRRenbereich stark eingeschrankt, Umsetzung genehmigtes Griinflache
"Roesesches Holzchen" auRerhalb Konzept Wanderherberge tberfillig, faktische bauliche Verwertung bislang unklar
20. | Schlachthof Teilflache Langensalzaer StraRRe 43 12.952 | Nachnutzung von Teilflachen (BSE), private Nutzungskonzepte in Vorbereitung Gemischte Bauflache
Oststadt
21. | ehem. Auf dem Ufer 3/5 25.245 | Beschluss Gber Bebauungsplanaufstellung gefasst, derzeit Erarbeitung des gemischte Bauflache,
Grenztruppenkaserne Neuenhof-Horschel Bebauungsplans mit neuem Grundstiickseigentiimer geplant, stadtebaulicher Sonderbauflache
Neuenhof Vertrag in Vorbereitung (Camping)
22. | ehemalige Gaststatte Kasseler StraRe 1 1.887 | SicherungsmaRnahmen Saalgebdude fast abgeschlossen, Abbruch Hauptgebaude Gemischte Bauflache
Stern Stiegk erfolgt, archdologische Untersuchungen in Durchfiihrung, Verkauf in Abhangigkeit
eines Nachnutzungskonzepts
23. | ehemaliges Wartburgallee 12 389 | Gebaudeuntersuchungen zur Vorbereitung einer SicherungsmalRnahme beauftragt, | Gemischte Bauflache

Verwaltungsgebaude

Stadtzentrum

Verkauf soll forciert werden
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